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図のように，$% $' �，$( ��である直方体�

$%&'�()*+�があります。辺�&*�上に，3& ��とな

る点�3�をとり，$)�34�となる点�4�をとります。

次の問いに答えなさい。

���　$3�の長さを求めなさい。

���　34�の長さを求めなさい。

���　点�%�から平面�$)3�に下ろした垂線の長さを求めな

　さい。

１

公立入試対策（空間図形　愛知県類似問題）全国国公私立過去問より　※この��問で公立のほぼすべてのパターンに対応できる力を磨くことができます。

(　　)組(　　)番　名前(　　　　　　　　　　　)　-1-



��FP

+

��FP

2右の図のような底面の半径が���FP，母線の長さが���FP�の円錐

がある。

このとき，次の�����～�����の問いに答えなさい。

���　この円錐の高さ�2+�を求めなさい。

���　この円錐の展開図の側面になるおうぎ形の中心角を求めな

　さい。

���　この円錐の表面積を求めなさい。

���　この円錐の体積を求めなさい。

２
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右の図のような直角三角形�$%&�において，$% ��FP，

$& ��FP�とする。

このとき，次の�����～�����の問いに答えなさい。

���　%&�の長さを求めなさい。

���　△$%&�を直線�$%�を軸として回転させてできる立体に

　ついて，次の問いに答えなさい。

　�ア�　この立体の体積を求めなさい。

　�イ�　この立体の展開図の側面になるおうぎ形の中心角を

　　求めなさい。

　�ウ�　この立体の表面積を求めなさい。

３
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図���は，�$%& �$%' �&%' ���，$% ��FP�

である三角錐です。この三角錐の展開図は，図���のよう

な正方形になりました。

次の����，����の問いに答えなさい。

���　この三角錐の体積を求めなさい。

４

$ %

&

'

% %

図�����　図���において，点�%�から面�$&'�にひいた垂線と面�

　$&'�との交点を�+�とするとき，線分�%+�の長さを求

　めなさい。
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��辺の長さが���の正方形�$%&'�を底面とし，

2$ 2% 2& 2'�である正四角錐�2$%&'�がある。

この正四角錐の体積が����のとき，2$�の長さを求めよ。

５
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右の図のように，$% %& %' ��FP，

�$%& �$%' �&%' ����の三角錐�$%&'�の

辺�$%�上に�$(：(% �：��となる点�(，辺�$&�上に�

$)：)& �：��となる点�)�をとる。このとき，次の問

いに答えなさい。

���　三角錐�$%&'�の体積を求めなさい。

���　△$%&�と�△&()�の面積の比を，最も簡単な整数

　の比で表しなさい。

���　立体�)�&'(�の体積を求めなさい。

���　立体�)�&'(�において，頂点�)�から底面�&'(�に

　下ろした垂線の長さを求めなさい。

６

-6-



図�� 図��底面が���辺���の正方形で高さが����の

角柱の容器に水がいっぱい入れてある。

この中に，底面が���辺���で高さが����

の正四角錐を，底面を水平に保ちなが

ら静かに頂点から沈めていく。

このとき，次の問いに答えなさい。

���　図���のように，角錐の頂点を水面

　から深さ���だけ沈めたとき，あふれ

　出た水の体積を求めなさい。

���　角錐の頂点が，容器の底面に達し

　てから，図���の状態まで角錐を引き

　上げると，水面の面積が容器の底面

　積の�
�

�
�になった。このときの容器

　内の水の深さを求めなさい。

７
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右の図のように，��辺の長さが���の正四面体�$%&'�の辺�

$%，$&，$'�上にそれぞれ���点�3，4，5�がある。

$3 �，$4 �，$5 ��であるとき，次の各問いに答

えよ。

���　△$34�と�△$%&�の面積の比を最も簡単な整数の比

　で表せ。

���　四面体�$�345�と正四面体�$%&'�の体積の比を最

　も簡単な整数の比で表せ。

８

���　四面体�$�345�の体積を求めよ。

-8-



右の図のように，底面の直径と高さが等しい円柱と，その

円柱にちょうど入る大きさの円錐と球がある。

円柱の体積が���S� �FP �のとき，円錐の体積は�
ア

� � �FP �

で，球の体積は�
イ

� � �FP �である。

９
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右の図のように，��辺の長さが���の立方体�

$%&'�()*+�があり，点�0�を辺�%&�上にとります。

��点�$，)，0�を通る平面でこの立体を切ります。こ

のとき，次の各問いに答えなさい。

���　点�0が辺�%&�の中点にあるとき，次のものを求め

　なさい。

　�ア�　辺�$0�の長さ

　�イ�　三角錐�%�$)0�の体積

　�ウ�　△$)0�を底面とする三角錐�%�$)0�の高さ

10
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���　点�$�から辺�%)�上の点�3�を通り，辺�)0�の中点�4�

　まで線を引きます。線分�$3�と線分�34�の長さの和を

　最小にしたところ，線分�34�と辺�)0�が垂直に交わり

　ました。このとき，線分�%0�の長さを求めなさい。

-10-



下の図は，数学の授業で学んだ立体を投影図に表したものである。①，②�のどちらか���11

つを選び，その投影図で表された立体の表面積を求めなさい。なお，円周率は�S�とし，

選んだ投影図の記号を解答欄に書くこと。

立体は円柱

立
面
図

平
面
図

��FP

���FP

①

立体は正四角柱

立
面
図

平
面
図

��FP

���FP

②

-11-
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$��辺の長さが���の立方体�$%&'�()*+�において，辺�

$%�の中点を�3�とするとき，線分�3*�の長さは�
ア

� ，

点�&�から線分�3*�に引いた垂線�&4�の長さは�
イ

� �で

ある。

12
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2右の図のように，��辺の長さが���FP�の正

方形�$%&'�を底面とし，側面がすべて正

三角形である正四角錐�2$%&'�がある。

辺�2%�の中点を�(�とし，線分�$&�上に�

$) (� �FP�となる点�)�をとる。

このとき，次の����，����の問いに答えなさい。

���　正四角錐�2$%&'�の表面積を求めな

　さい。

���　線分�()�の長さを求めなさい。

13
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図��右の図���に示した立体�$%&�'()�は，

$% $& $' ��FP，

�%$& �%$' �&$' ����の三角柱である。

辺�()�の中点を�0�とする。

頂点�&�と点�0�を結び，線分�&0�上にある点を�3�とする。

頂点�%�と点�3，頂点�'�と点�3�をそれぞれ結ぶ。

次の各問に答えよ。

���　図���において，点�3�が頂点�&�に一致するとき，

　�%3'�の大きさは， � �度である。
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図�����　右の図���は，図���において，頂点�$�と点�3，頂点�%�

　と頂点�'�をそれぞれ結んだ場合を表している。

　&3：30 �：��のとき，立体�3�$%'�の体積は，

　 � � �FP �である。
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右図のように，��辺が����FP�の立方体�$%&'�()*+�

がある。この立方体を���点�$，&，)�を通る平面で切る

とき，次の問いに答えなさい。

���　△$)&�の面積を求めなさい。

���　点�%�から�△$)&�に下ろした垂線の長さを求めなさ

　い。

���　点�+�を含む立体において，辺�$)�上に点�3，辺�&)�

　上に点�4�をとるとき，��つの線分の和�(3�34�4*�

　の最小値を求めなさい。

15
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※ ( 3 ) は 流れ だけ 組み 立てよ う 。 答 は 計算 し なく 2 よい です 。 ( 高 撑 難しい ので 。
。 )
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図のように，$% $' �，$( ��である直方体�

$%&'�()*+�があります。辺�&*�上に，3& ��とな

る点�3�をとり，$)�34�となる点�4�をとります。

次の問いに答えなさい。

���　$3�の長さを求めなさい。

���　34�の長さを求めなさい。

���　点�%�から平面�$)3�に下ろした垂線の長さを求めな

　さい。

１

公立入試対策（空間図形　愛知県類似問題）全国国公私立過去問より　※この��問で公立のほぼすべてのパターンに対応できる力を磨くことができます。

(　　)組(　　)番　名前(　　　　　　　　　　　)　-1-

( 5 - ) は一 = n( に ) たつくる22 t 2 乗 する と T が

外れる 。

(F) た ( 5 _ 2い た ( FF x
2

2 7 _ ( 2 5 _ 1 0  xt つ (
2 ) = 、 o _ x

2

2 7 - 2 5 t 1 0 x _ N = 1 0 _ x
2 つ に f

い) AP = ACHCPET な ので A に 、 13 に_ を 先 に
・ △ FPQ で PQ = は_ )

2

=  

下
3 で

求める と
、

AC = nti = OEmtiAPVGFJTEF = FT = 3 B l 3 ) 三 角錐 ABFP の 体積 を 2 通り で 表し 等式 に する 。

-4
• 底面 を △ BFP 、 高 さ を AB と する 場合

p
に) - ヽ

・ AF = nABTAEFE 5 △ B FP = BF x BC x  = 4 × 3 × き = 6

3 f
⑦

・ PETTIT 、 ? A _ B FP =

6×3×5=6
、 、 、 D

/
PGH FG

2 TFE
_

h と おく 。

A と\ 5 -
なるヅF △ APQ と △ FPQ で PQ を 求める ・ 底面 を △ AFP

、
高 さ を B から の 垂線 と する 場合

三 平方 の 定理 を 用いる と △ AFP = AF X P Qxf = 5 ×  txt
• PQ こいな )25_ ( 5 -っていで て

ftp.yghi 、
i B - AFP =  txh × f = なん い

f △ APQ で
。 d △ F は でし 筭 = - が

以上 より の = ② で 6 =  J た h =

_

6 た

• PQ = hostname 両辺 2 乗 に 解く 。
eek
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2右の図のような底面の半径が���FP，母線の長さが���FP�の円錐

がある。

このとき，次の�����～�����の問いに答えなさい。

���　この円錐の高さ�2+�を求めなさい。

���　この円錐の展開図の側面になるおうぎ形の中心角を求めな

　さい。

���　この円錐の表面積を求めなさい。

���　この円錐の体積を求めなさい。

２

-2-

(3) 底 面積 = 2 x 2 × た = 4 T Point

側 面積 = 6 x 6 x 大 x 硎 表面積 = 側 面積
+ 底 面積

= l 2 た

A 、 i 1 2 T +4 た = l 6 T Can
2 )

-

(I) △ O AH で 三 平方 の 定理

を 用いる と
、 Point

(4) 底 面積 は ( 3 )
Point

OH = noaanrfit 求める 辺 を 含む
円錐 の 体積

直角 三角形 を 見つける 。 高 さ は ( I ) で 求まっ て
二 h6-24=4 た cm いる ので 、

= 底 面積 × 高 さ は
-

求める 体積 =

に) 展開 図 を かく と Point 4 た x 4 「2 ×  j =  

" た
1_ Tan 3 )

元 の 円周 の 長 さ は
3

-_-
割合 州 - Xrヽ 6×2/1 た = 1 2 た

r 3 6 0
'

r l 弧 の 長 さ⑦6
th Point

l / 元 の 円周
' ) 1 いきなり ( 3 ) や ( 4 ) が 問わ れ たら この 三㐬 れ で

。

_
孤 長 さ も 等しい

。LE
4 た 解ける こと を 理解 し て おこ う

。

2×21に

3600×-4
た com ) 12 た

( 円周 ) = l 2 0
0

→



��FP

$

% &

��FP

右の図のような直角三角形�$%&�において，$% ��FP，

$& ��FP�とする。

このとき，次の�����～�����の問いに答えなさい。

���　%&�の長さを求めなさい。

���　△$%&�を直線�$%�を軸として回転させてできる立体に

　ついて，次の問いに答えなさい。

　�ア�　この立体の体積を求めなさい。

　�イ�　この立体の展開図の側面になるおうぎ形の中心角を

　　求めなさい。

　�ウ�　この立体の表面積を求めなさい。

３

-3-

(イ) 先 ほど の 口 と 同じ 流れ
。

底面 の 円周 の 長 さ o 3 x 2 メ た
In

=360×-360"

元 の 円 の 円周 の 長 さ 5×2 XT

= 2 1 6 0

mt

( 1 ) △ ABC で 三 平方 の 定理 を 用い て
13:45
の 直角 ( ウ ) 表面積 = 側 面積 t 底 面積

B に ACEABZGEE = こ422 = 3 三角形 と

覚え ておくと
= 5 X 5 X Tx J

"
t 3 × 3 x T

早い 。

= l 5
 

た +9 た = 24 た ci )
-

A
r

円錐 に なる 。

Point
12) ( ア)

= 底 面積 ( 円 )

q.
-5

体積
x 高 さ xj 0 中心 角 を 求める 間 是頁

。 側面 の おう ぎ 形 の 面積 を 求める 問題
-.-

一
、

、

= 3 x 3 x た x 4 x j
Tc 。 表面積 を 求める 問題

= I 2 T
3 Km )

wf これら は よく 問わ れる の で 二 里 解 し

素早く 処理 できる よう に しよ う
。
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図���は，�$%& �$%' �&%' ���，$% ��FP�

である三角錐です。この三角錐の展開図は，図���のよう

な正方形になりました。

次の����，����の問いに答えなさい。

���　この三角錐の体積を求めなさい。

４

$ %

&

'

% %

図�����　図���において，点�%�から面�$&'�にひいた垂線と面�

　$&'�との交点を�+�とするとき，線分�%+�の長さを求

　めなさい。

-4-

1
に )

B この 立体 の 体積 は

8 irD 2 通り で 求め られる のでc.演「

-_-
.

. A を の 2 つ の 式 を 等式 に 表す
。

、 H

• ( 1 ) の 求め 方 で い

i4 ・ 体積 = 底 面 △ ACD x 高 さ BH xf
い) 展開 図 が  正方形 で あり

、

チ
= 2 4 × BH x  も = 8 BH 、 、 、 ③

ぴったり 重なる 辺 に 注目 する と
、 、 I

4
八
y/

f
B に CB

、
BD = DB と わかる ので B に BD = 千 △ ACD = DAB CD - ( △ ABC x 2 ) _ △ BCD

• 体積 = 底 面 △ BCD x 高 さ A Bxf し = 8 × 8 - ( 4 x 8 × が 2 ) _ 4 x 4 代 )
= BC x 13 D x  で × AB × f = 6 4 - 3 2 - 8 = 2 4 cm

て

= 4 x 4 x も × 8 × = が パ )
・ の = より一、

Point 8 BH =  f BH -_-
= fa

D の 1 3 ) と 同じ 流れ で ( 2 ) は 1解ける 。

TEH
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��辺の長さが���の正方形�$%&'�を底面とし，

2$ 2% 2& 2'�である正四角錐�2$%&'�がある。

この正四角錐の体積が����のとき，2$�の長さを求めよ。

５

-5-

!
よって AH を 求めれ ば よい 。

!

① ② H ・ ・ AH を 含む 直角 三角形 を 考える と
、

正 四 角錐 の 体積 H は 底面 ABCD の 2 つ の 対角線 の 交点 で あり

= 底 面積 ( 正方形 ABCD ) × 高 さ ( OH ) xj AC
、  DB の 中点 と なる 。

p

fで ある こと を 最初 に 確認 L
、

わかっ て いる 値 を 、 、

• AB = CB = 4 な ので 4

1で 入 し て いく
。

\ H /

△ ABC の 三 平方 で A \
4

/
B

方程式 で 解 AC = TT
① 正 四 角錐 の 体積

e ため に
、

千 ヶ 42=4 た
_

に 、 江 で

4 × 4 x OH x  j = 32 い 、 問題 文 より
AH =  IAC = 2 に 素早く 求め たい

。

右辺 を 32 increment

OH = 6 と おい た
。 ② の 後半 O

• △ O AH で 三 平方 。

「 |
1

② OA を 含む 直角 三角形 で 三 平方 の 定理 の = fにが 46222 6

を 用い て
、

OA  の 長 さ を 求める 。

O
= IT = NT I /T

is A
、

2

で
H

1
△ OAH において

6

現在 まで に 分かっ て いる の は Point

求め たい OA - て
、

OH = 6
。

A

t
H

求め たい 長 さ を 含む 直角 三角形 で 三 平方 の

定理 を 用い て 話 を 進め て いく 。
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右の図のように，$% %& %' ��FP，

�$%& �$%' �&%' ����の三角錐�$%&'�の

辺�$%�上に�$(：(% �：��となる点�(，辺�$&�上に�

$)：)& �：��となる点�)�をとる。このとき，次の問

いに答えなさい。

���　三角錐�$%&'�の体積を求めなさい。

���　△$%&�と�△&()�の面積の比を，最も簡単な整数

　の比で表しなさい。

���　立体�)�&'(�の体積を求めなさい。

���　立体�)�&'(�において，頂点�)�から底面�&'(�に

　下ろした垂線の長さを求めなさい。

６

-6-

p.int

(3) ( 2 ) で △ CEF の 面 年貢
・ 底面 と 高 さ を

が △ ABC の f 倍 で 求 まり
、 どこ に 設定 する と

、

平面 ABC 」 BD で ある 求め やすい か
。

こと より 高 さ を BD と

する こと が できる こと が わかる
。

・ 前 問 が ヒント に

な、 Z いる こと が 多い 。

以上 より

体積 = 底 面積 ( △ CEF ) × 高 さ ( BD ) x  f
= △ ABC x  で x 6 xf

い) 体積 = 底 面積 ( △ BCD ) X 高 さ ( AB ) ×  た
= G x 6 x  I x で × 6 × j = 1 6 cm

3
)

= BC x BD x  t × A Bxf reek

(4) △ CDE は EC = ED Point
= 6 x 6 ×  さ × 6 ×  j = 3 6 ( ど )

の 二等辺三角形 な ので 見え ない 高 さ はh.ECを △ EBC の 直角 三 と 文字 において
,A Pointに) me 角 形 で 求める と

、
他 の 底面 と 高 さ で

g
-

DF ③ 問題文 の 条件
面積 比 の 問題 EC = TT回 x

_

を 入れる と
、 EB

2

+ BC
2

= 2 fT 体米責 を 求め て

③ 6 。川 、

02
)

← この 状況
。

なので
「

平面 」 EG = はバー = SE 「

方程式 」 で 解く
。D li で 考える

。heuteI E △ ( DE = 6 52 × たい
B \

。
/ C r

D Point 2 0 = GT
△ CEF = △ ABC X X 事 高 さ の 等しい 三 角形

1
、

・ F から △ CDE へ の 垂線 の 長 さ を た と する と

lnt の 面積 比 は
、 心たP 体積 = 6 で なお

i. △ CEF  = f △ ABC となり 底 辺 比 と 等しい
。

( 3 )号 16 16=6 Fxhxjh =

坂

_9 こ 4 cm

eat eet



図�� 図��底面が���辺���の正方形で高さが����の

角柱の容器に水がいっぱい入れてある。

この中に，底面が���辺���で高さが����

の正四角錐を，底面を水平に保ちなが

ら静かに頂点から沈めていく。

このとき，次の問いに答えなさい。

���　図���のように，角錐の頂点を水面

　から深さ���だけ沈めたとき，あふれ

　出た水の体積を求めなさい。

���　角錐の頂点が，容器の底面に達し

　てから，図���の状態まで角錐を引き

　上げると，水面の面積が容器の底面

　積の�
�

�
�になった。このときの容器

　内の水の深さを求めなさい。

７
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• 図 2 の 状態 の とき
、

二 角錐 が 水 に つかっ 2 いる

部分 の 底 面積 は
、

もと の 三 角錐 の 底 面積 の

徳豸 の で 倍 な の で は 本

1
- f = t

• 水中 に ある 三 角錐 と もと の 三 角錐 も 相似

な ので 面積 比 が 出 i l な ので

相似 比 = ff 、

、

I =  主 : I = l i 2

(I) つまり
、

図 1 で あふれ た 水 の 量 = 図 2 てい

獱
箱薟奬𥓙立

焦しきし部産籗 水 に つか て いる 水 の 量 と いう こと 。

体積 比 = 23:13 = 8 = l )•
i. 元 の 体積 x  まで 求め られる 。86×6×12

xjxj = l 8 た / t
彡

 = 後け
TH

2 8 8 t 1 8
に) 角錐 の 頂点 が 容器 の 底面 に 達し た とき

、

1 6 × 6 × h = 2 8 8 +18
残っ た 水 の 体積 は

、 6×6×12 -6×6×12×51 y
。

H
h =  で

彡彡 ってん 288 h eeye

、
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4

5

右の図のように，��辺の長さが���の正四面体�$%&'�の辺�

$%，$&，$'�上にそれぞれ���点�3，4，5�がある。

$3 �，$4 �，$5 ��であるとき，次の各問いに答

えよ。

���　△$34�と�△$%&�の面積の比を最も簡単な整数の比

　で表せ。

���　四面体�$�345�と正四面体�$%&'�の体積の比を最

　も簡単な整数の比で表せ。

８

���　四面体�$�345�の体積を求めよ。

-8-

FMT
g

( 3 ) 解く 流れ

8 i|51 頂点 A  から △ BCD に おろし た 垂線 AI を 含む
1

、

8 ) 直角 三角形 △ ABI で 考える と 正 四 面体 ABCD

し
の 体積 が 求 ま り ( 2 ) より A - PQR が 求まる 。

8t
• I は 次 の 位置 に なる 。

B y上 から 見る と
、

側面 の 3 つ の 正三角形

(I) 正 四 面体 ABCD は 1 辺 8 の 正三角形 が 4 つ

g i が 合同

合わさっ て でき た もの 。 I 翻( この 図 だ と △ 13 CH
、

△ BHD

i肅;
△ APQ = △ ABC X 軹 男 c

た翠
D OCH D が すべて 合同 )

ne
.

P △ ABQQ ・ △ B CH は LB CH = 6 0 3 < BHC = 9 0
°

の に 2 河 の

B c

=

△ ABC ×  EXE = 淳 △ ABC 直角 三角形 に なる
。 BH = EB で BII H = 2=1

し

で
 △ APQ i △ ABC = 15 : 64

より BI =  f × 4 53 =  

J
8時

-4 A
- ・

△ ABI で 三 平方 を 用い て

8
AI = f8

2
_ (ないし 2の =  t

(2) A _ PQR = ABCD X 器 X 𣵀 メ 男 l rB ヽ

y
/ I ・ △ BCD = 8×453×1=1653

= ABCD x  では X も =

T
は

ABCD 12852

し
で A - PQR i ABCD = 15:12 8

以上 より 正 四 面体  = l 6 Ex _

8 で
x  =  

agents
( 2 ) より A - PQR =  tx 長 = 552

te



右の図のように，底面の直径と高さが等しい円柱と，その

円柱にちょうど入る大きさの円錐と球がある。

円柱の体積が���S� �FP �のとき，円錐の体積は�
ア

� � �FP �

で，球の体積は�
イ

� � �FP �である。

９
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③
図 1 の 体積 = l 8 T より r を 求める 。

①

rxrx た x 2 rxf = l 8 た

た P = 27 た と なり
、① より

円錐 の 体積 = 円柱 の 体積 球 の 体積 が  手 で から
、

"

D
= 5 4 Txf = 1 8 T ccm 3 )

-lt 事 で = が 27 た = 3 6 T.is
-

② より 底面 の 円 の 半径 を r cm と する と
、 Point

高 さ は 2 r cm に なる
。

"
' D

D 何 を 求める の か を 考え
、

「

文字 」
を おく

。

図 1

y
図 2

, D これ が 求 まれ ば よい ので 「

値 」 を

求め なく 2 も より という 判断
。

2 r
2か、r. ×

\
2 r

ノ
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右の図のように，��辺の長さが���の立方体�

$%&'�()*+�があり，点�0�を辺�%&�上にとります。

��点�$，)，0�を通る平面でこの立体を切ります。こ

のとき，次の各問いに答えなさい。

���　点�0が辺�%&�の中点にあるとき，次のものを求め

　なさい。

　�ア�　辺�$0�の長さ

　�イ�　三角錐�%�$)0�の体積

　�ウ�　△$)0�を底面とする三角錐�%�$)0�の高さ

10

3

)

$
0

%

4

���　点�$�から辺�%)�上の点�3�を通り，辺�)0�の中点�4�

　まで線を引きます。線分�$3�と線分�34�の長さの和を

　最小にしたところ，線分�34�と辺�)0�が垂直に交わり

　ました。このとき，線分�%0�の長さを求めなさい。

-10-

M
- △ AFM = AF x MIXI

T5

MI =

IAMTAIEZ
A

I
、 「 F

= n2 0 -528'-2 B"眚 ノ
、

i △ AFM = 482×2 Fx  t
高 さ h と △ AFM 40 を ←

- 4 f

用いる と
、

体積 は
1

4 fxhxj で
(イ) と 等しく なる ので h =  ne

3
い) 直角 三角形 ABM で 三 形 の 定理 を ct

(ア) 用い て
、 AM = _ 13172 = 2nF ( 2 ) 図 より △ AQM 三 △ A QF

et
_

4

Px
、

A '

L
' M の 二等辺三角形 な ので

(イ) 底面 を △ B FM
、 高 さ を AB と 考え られる ので | で A F  = AM = 4 「2

p
は

体積 = △ BF M × AB x  j た = BM = AM - AB

= BM x BF x  さ x 4 ×  j = _ F
= EE _ 4

esk x-

(ウ) 求める 高 さ を h と おき
、 △ AFM の 面積 を

Point

求める 。

・ ( 1 ) ( ウ ) が 最も 難しく ( 2 ) が ・  あ と の 問題 ほど

比較的 簡単 な パターン でし た 。 難い わけ で は

• ( ウ ) で あきらめ て ( 2 ) を 読ま ない

ない ので 三 主意 ( たい 。

人 も 多かっ た と 思い ます 。

全 間 考え て みる と

1 、
2 点 は 士 合える 1 !



下の図は，数学の授業で学んだ立体を投影図に表したものである。①，②�のどちらか���11

つを選び，その投影図で表された立体の表面積を求めなさい。なお，円周率は�S�とし，

選んだ投影図の記号を解答欄に書くこと。

立体は円柱

立
面
図

平
面
図

��FP

���FP

①

立体は正四角柱

立
面
図

平
面
図

��FP

���FP

②

-11-

②

r
6

、

- 6
6

、

1
'

6 ' とい
2 4

/ ヽ

前 から
1 0

1 0

見 た 図
_ 0

\ .
.

I

上 から
_ o

見 た 図 ・ 側 面積 = 24×10=240

• 底面 年貢 = 6×6=36 2 つ ある ので 72

① 表面年貢 = 2 4 0 t 7 2 = 3 1 2 cm
2

表面積 を 求める ため 、 展開 図 を かく
。 -

。T i D
Point

II 6T 円周 の 長 さ 表面積 、 体積 を 求める 場合
3 cm

/
へ

' '
L と 等しい

。

か 」
3×2/1 た = GT

「

展開 図 」 を サッ と かける

よう に し 2 おこ う
。

• 表面積 = 側 面積 t 底 面積 = 6 0 元+18 た = 78 たい

• 側 面積 = ft = 6 た x 1 0 = 6 0 T

TEH

(
・ 底 面積 = 〇か = 3 × 3 x た = 9 た 2 つ ある ので 18 た
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$��辺の長さが���の立方体�$%&'�()*+�において，辺�

$%�の中点を�3�とするとき，線分�3*�の長さは�
ア

� ，

点�&�から線分�3*�に引いた垂線�&4�の長さは�
イ

� �で

ある。

12
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① PG を 含む 直角 三角形 PBG

で 三 平方 の 定理 を 用いる と
、

PG =

fPBTBGZEESFTBE.TT.BGは △ B FG から

BG =

REF 
= GE

前
。 d9+722=9

mt

①
方針〇 △ PCG の 面積 を 2 通り で 表し

、

方程式 に し て CQ を 求める 。

I

底辺 PG x 高 さ CQ xf = 底辺 PC x 高 さ CG xt
eee viernes

-
ene

を 求める もの △ PBC より
"

G

PC =
、 13ピー = 3 F

9 × C Qxt = で5 x 6 x で

CQ = 2 な
-



$ %

&'
(

)

2右の図のように，��辺の長さが���FP�の正

方形�$%&'�を底面とし，側面がすべて正

三角形である正四角錐�2$%&'�がある。

辺�2%�の中点を�(�とし，線分�$&�上に�

$) (� �FP�となる点�)�をとる。

このとき，次の����，����の問いに答えなさい。

���　正四角錐�2$%&'�の表面積を求めな

　さい。

���　線分�()�の長さを求めなさい。

13
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(2)
の EF  を 含む 直角 三角形 を

作る ため に
、

E から 底面
○ 数字 の

流れ で D ABC へ 垂 糸泉 を おろす と
、

i
作っ て い ます

。 に
、 IDB 上 に H が 作ら れ

、

い、 l

-_-
-_-前

、
これ より △ EFH が

③ △ EFH で 三 平方 の 生まれ た 。

(I) O ABCD の 表面積 = の 側面 積 ( 1 つ の 正三角形 x 4 ) 定理 を 用いる ため に
、 上 から 見る と

+ 底 面積 ( △ ABCD ) 求める EF 以外 に
1

0

H E は OB の

①
。

EH
、

FH の 長 さ を 求める 。 ・

中点 な ので

「
・ O から AB に 垂線 を 引き

B
H は IB の

• EH は △ O I Bos △ EHB で
8 交点 を M と する と

、
中点 と なる 。

求める 。
O -

g
今 は 左 図 のn

6 0
°

n
M は AB の 中 点 で あり 、EAl 1 B へ

へ
状況 な ので ( 左 下 の 続き )

M △ OAM は 3096099 0
°

の
、 、

1
)

直角 三角形 な ので
I "

H
"

1 B OI = 452
。 FH infected

△ OAB = AB x 0 M × で
。 o M = 4 B

l
4 た

= ET
vent

= 8×483 x  き E と H は 中点 な ので △ 0 IB と

= 1 6 B ( cm
2

) i
、

側 面積 = l 6 fx 4=640
△ EHB は 2 こ 1 の 相似 比 で -6 よって

EH = IOI = 2 た 磕 E たEHHFHZT.nu
= not

③ 底 面積 = l 辺 8 cm の 正方形 ・ FH は △ FI H の 直角 三角形
= nT

= 8×8=64 cw )
で 三 平方 を 用い て

、 3 たも に
、 H は 13 の 中 点 F / H fT cm

以上 より 表面積 は
、 64+6453 Cat )

な ので でき 、 A  た E より -41

Ht
= エ = 3 た
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図��右の図���に示した立体�$%&�'()�は，

$% $& $' ��FP，

�%$& �%$' �&$' ����の三角柱である。

辺�()�の中点を�0�とする。

頂点�&�と点�0�を結び，線分�&0�上にある点を�3�とする。

頂点�%�と点�3，頂点�'�と点�3�をそれぞれ結ぶ。

次の各問に答えよ。

���　図���において，点�3�が頂点�&�に一致するとき，

　�%3'�の大きさは， � �度である。

14

$

%

&

'

(

)

0

3

図�����　右の図���は，図���において，頂点�$�と点�3，頂点�%�

　と頂点�'�をそれぞれ結んだ場合を表している。

　&3：30 �：��のとき，立体�3�$%'�の体積は，

　 � � �FP �である。
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1つ のみ 固定
( 2 ) 立体 RABD の 体積

さ れ て い ない
。 Point

y
= △ ABD X Q R ×  さ

D どこ を 底面
、

高 さ

TR
に する か を 明確 に 。

(C)FT②
Q ( p ) ⑥ ( 空間 で 考える 。 )

M

9
l' ー

③
D 必要 な 長 さ を 求める 。

1 4 ) ( 平面 で 考える 。 )
L /

( A ) D l M IER ( B )

!

・ △ FED い △ Q ER で ・ △ ABD
R "

(l) P が C に いる ので < BPD = LB CD も-_-

TQ
= AB x ACX

FE i QE  =  FD i QR
を 考え て

、

△ BCD の 各 辺 の 長 さ

を 求める こと から 角度 を 求め 2 いき たい
。

@ : @ = q 、

、 Q R
= 9×9 x  も

1 鬐聱管○ →

は R = 3 6
、

QR = 6 =  で
• DAD FC

、
口 A BED は 正方形 qr

nnr vnn

で あり
、

BD
、

CD は 対 角 糸泉 な ので
と

と
9 1 以上 より P - ABD = △ ABD x QR xj

BD = CD = 9 E ( 4584599 0
°

は 1 : 1 江 )
8 1

f =  

さ × 6 × j = 8 1 cai )

-

• △ ABC は AB = A に 9 cm  の 直角 二等辺三角形 な ので 、

Point

BC = 9 52 以上 より 3 辺 の 長 さ が 等しい ので 正三角形

い、 c BPD = L BCD = 600 すでに 頭 の 中 で 解け て い て から
「

手 」 で 角 歌 の が

Tt 入試 問題 です 。
流れ を イメージ し た 段階 で ほぼ Goal 。

あと は 計算 や 性質 を 丁寧 に 扱っ て 進め て に う 。



$
%

&'

( )

*+

右図のように，��辺が����FP�の立方体�$%&'�()*+�

がある。この立方体を���点�$，&，)�を通る平面で切る

とき，次の問いに答えなさい。

���　△$)&�の面積を求めなさい。

���　点�%�から�△$)&�に下ろした垂線の長さを求めなさ

　い。

���　点�+�を含む立体において，辺�$)�上に点�3，辺�&)�

　上に点�4�をとるとき，��つの線分の和�(3�34�4*�

　の最小値を求めなさい。

15
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if h =  t を 計算 し
、 h =

" 「

_ cm

→

Q

(3).
A _

1 0 82
、 C Point

P

t
i ヽ

l '

最 短距離 問題 は
、1

1

1 0 1 1 0l
i 平面 と 直線 で

-5

を
i 6 0

0 i

い) A
1

」 C ・ △ AFC は 1 辺 の 長 さ 1082 f
p 、

iQ )
考える 。

( AC = AF  = CF ) の 正三角形 だから
4 5 °FGl 0 r 2

1 0 州し 0 '
・ △ C FG 、

△ AFE は

、 F
,

なので
「

高 さ IF
」 を 求める 。 45°F3〇で・

直 矼 等辺 な ので
i. △ AFC y I

• E Pt PQ t QG a CF G = 45
°

< AFE = 45
°

一、 l of x 5 FX 主
← ・  I は AC の 中 点 な ので AI = 5「2

の 最短 距離  = EG
'

二 5 0 F C くに ) i.IE n1 5 0 )みがいに )として = 5 f b ・ △ AFC は 正三角形
nest

EG を 含む 直角 三角形 な ので < AFC = 6 0
°

を 作っ て 求める 。 G
に)

B - AFC の 体積
Point y 理由

9
. j

垂線 問題 は 2 通り の E 、
「 '

= F - ABCの 体積 ・ FI と GI を 求める 。 1 0 t 5 E
1 I

体積 の 方程式 で 解く
。 △ FIG は 3 0 ? 6 0 9 9 0

°

の 三 平方 の 定 玉 里 を 用い て

• B _ AFC = 底面 AFC x 求める 高 さ た x  た 直角 三角形 に なる
。 EGT ( i 0 +5 同年 5 2

= 5 0 F x h ×  f =  NJE h で 2 で F の 比 を 用い て
= l 0 0 +10053+75+25

• F _ ABC = 底面 ABC x 高 さ B Fxf GI-5.FI  = 5 B = 2 0 0 +10053
-

( この 計算 は
= 1- 13 × 13 ( 生

-_-

x 1 0 ×  f =  

Not
EG = 5 ( ET ) cm

でき ない
ezl よい です 。


